
A tanulmányok alatti vizsgák típusai 

A tanulmányok alatti vizsga körébe tartozik az osztályozó vizsga, a különbözeti vizsga, 

valamint a pótló és javítóvizsga. 

Osztályozó vizsga 

Egy osztályozó vizsga egy adott tantárgy és egy adott évfolyam követelményeinek teljesítésére 

vonatkozik. A tanítási év lezárását szolgáló osztályozó vizsgát az adott tanítási évben, január 3-

15. és április 1-30. között, illetve augusztus 15-31. között kell megszervezni. 

Különbözeti vizsga 

Különbözeti vizsgát tehet az a tanuló is, aki a továbbhaladás érdekében kíván számot adni 

tudásáról eltérő tanterv, tananyag miatt.  

Különbözeti vizsgát a szülő/nagykorú tanuló írásbeli kérelmére a kérelem beérkezését követő 

15. és 45. nap között lehet szervezni. A különbözeti vizsga megkezdésének engedélyezését és 

a vizsga eredményét az igazgató határozatban rögzíti. A tanulót a vizsga tananyagáról a 

beiratkozás előtt a szaktanárnak tájékoztatnia kell. A vizsgák időpontjáról a vizsgázót a vizsgára 

történő jelentkezéskor írásban tájékoztatni kell. 

Pótló vizsgát tehet a vizsgázó, 

 Ha a vizsgáról neki fel nem róható okból elkésik, távol marad, vagy a megkezdett vizsgáról 

engedéllyel eltávozik, mielőtt a válaszadást befejezné.  

 A vizsgázónak fel nem róható ok minden olyan, a vizsgán való részvételt gátló esemény, 

körülmény, amelynek bekövetkezése nem vezethető vissza a vizsgázó szándékos vagy 

gondatlan magatartására.  

 Az igazgató hozzájárulhat ahhoz, hogy az adott vizsganapon vagy a vizsgázó és az 

intézmény számára megszervezhető legközelebbi időpontban a vizsgázó pótló vizsgát 

tegyen, ha ennek feltételei megteremthetők. 

Javítóvizsgát tehet a vizsgázó, ha 

 a tanév végén –legfeljebb három tantárgyból –elégtelen osztályzatot kapott, 

 az osztályozó vizsgáról, a különbözeti vizsgáról számára felróható okból elkésik, vagy 

távol marad, 

 vagy a vizsgáról engedély nélkül eltávozik. 

A tanulmányok alatti vizsgák szabályai 

 A tanulmányok alatti vizsgakor az igazgató engedélyezheti, hogy a tanuló az eddig 

meghatározott időponttól eltérő időben tegyen vizsgát. 

 A tanulmányok alatti vizsgát háromtagú vizsgabizottság előtt kell tenni, melynek tagja két 

olyan oktató, aki jogosult az adott tantárgy tanítására. A vizsgabizottság elnökét és tagjait 

az igazgató bízza meg. A vizsgabizottság feladatainak ellátásakor az érvényes jogszabályok 

szerint jár el. 

 A tanulmányok alatti vizsga követelményeit az iskolánk által alkalmazott kerettantervi 

(helyi tantervi) törzsanyag tantárgyra és évfolyamra érvényes elvárásainak megfelelően 



állapítjuk meg. A vizsga tantárgytól függően írásbeli, szóbeli, gyakorlati vizsgarészből áll. A 

különböző tantárgyak sajátosságai miatt a számonkérési módok tantárgyanként is eltérőek. 

Az értékelési renddel szembeni követelmények: 

 legyen egységes, egyszerű, áttekinthető, 

 objektív, 

 legyen kiszámítható, azonos feltételeket teremtő, 

 biztosítsa a személyre szabott értékelés jogát is, 

 jelezze a sikert és a kudarcot is,  

 részesítse előnyben a szorgalmat, a tehetséget, kreativitást, 

 jelezze a tanuló helyzetét önmaga, a szülő és a környezet számára. 

 A vizsga reggel nyolc óra előtt nem kezdhető el, és legfeljebb tizenhét óráig tarthat. 

 Egy vizsganapon egy tanuló vonatkozásában legfeljebb három írásbeli vizsgát lehet 

megtartani. A vizsgák között a vizsgázó kérésére legalább tíz, legfeljebb harminc perc 

pihenőidőt kell biztosítani. Az írásbeli vizsga feladatlapjait a vizsgáztató pedagógus 

kijavítja, a hibákat, tévedéseket a vizsgázó által használt tintától jól megkülönböztethető 

színű tintával megjelöli, röviden értékeli a vizsgakérdésekre adott megoldásokat. Az iskola 

igazgatója az írásbeli vizsga folyamán készített jegyzőkönyveket és a feladatlapokat – az 

üres és a piszkozatokat tartalmazó feladatlapokkal együtt – a kidolgozási idő lejártával 

átveszi a vizsgáztató pedagógusoktól. A jegyzőkönyveket aláírásával lezárja, és a 

vizsgairatokhoz mellékeli.  

 Egy tanulónak egy napra legfeljebb három tantárgyból szervezhető szóbeli vizsga.  

 A vizsgateremben egyidejűleg legfeljebb hat vizsgázó tartózkodhat. A vizsgázónak legalább 

tíz perccel korábban meg kell jelennie a vizsga helyszínén, mint amely időpontban az a 

vizsgacsoport megkezdi a vizsgát, amelybe beosztották. A szóbeli vizsgán a vizsgázó 

tantárgyanként húz tételt vagy kifejtendő feladatot, és – amennyiben szükséges – kiválasztja 

a tétel kifejtéséhez szükséges segédeszközt. Ezekről a vizsgáztató tanár gondoskodik. 

Minden vizsgázónak tantárgyanként legalább harminc perc felkészülési időt kell biztosítani 

a szóbeli feleletet megelőzően. A felkészülési idő alatt a vizsgázó jegyzetet készíthet, de 

gondolatait szabad előadásban kell elmondania. Egy-egy tantárgyból egy vizsgázó esetében 

a feleltetés időtartama tizenöt percnél nem lehet több. 

A vizsgák szervezési szabályai 

 A vizsgázó javítóvizsgát az iskola igazgatója által meghatározott időpontban, az augusztus 

15-től augusztus 31-ig terjedő időszakban tehet. 

 Az iskolában megtartott tanulmányok alatti vizsga esetén az igazgató, a független 

vizsgabizottság előtti vizsga esetén a kormányhivatal vezetője engedélyezheti, hogy a 

vizsgázó az előre meghatározott időponttól eltérő időben tegyen vizsgát. Tanulmányok alatti 

vizsgát független vizsgabizottság előtt vagy abban az intézményben lehet tenni, amellyel a 

tanuló jogviszonyban áll.  

 A szabályosan megtartott tanulmányok alatti vizsga nem ismételhető. A tanulmányok alatti 

vizsgát legalább háromtagú vizsgabizottság előtt kell tenni. A vizsgabizottságba legalább két 

olyan pedagógust kell jelölni, aki jogosult az adott tantárgy tanítására. A vizsgabizottság 



elnöke felel a vizsga szakszerű és jogszerű megtartásáért. A vizsga elnökét és tagjait az 

igazgató, a független bizottság elnökét a kormányhivatal bízza meg.  


